
ATA DA 11ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA

RESERVA DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL MUNICIPAL (RDSM)

PIRAQUÊ-AÇÚ E PIRAQUÊ-MIRIM

Aos doze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e três, realizou-se no

auditório da Base Oceanográfica da UFES (Pontal do Piraque-Açú, Aracruz – ES), a

décima  Reunião  Ordinária  do  Conselho  Deliberativo  da  Reserva  de

Desenvolvimento Sustentável Municipal (RDSM) Piraquê-Açú e Piraquê-Mirim com a

presença  dos  conselheiros:  Aladim  Cerqueira  (Secretário  de  Meio  Ambiente),

Fernando  R.  Lacourt  (SEMTUR),   Anderson  Mariquito  (IFES),  Luciana  Martinieli

(IDAF), Ygo Silvestre de Deus (IEMA), Janina A. dos Santos (ICMBio), Maria José

Magalhães (AMIP), Maik dos S.C. da Hora (Hippocampus), André de Souza A. Alves

(FOREST), Paulo Henrique Radaik (Agrobiológica), Gabriel Ruschi (EBMAR),  Joceli

da  Conceição  (APESCAL),  Sheila  Lopes  Félix  (ASCAPI),  Luciana  B.  Casate

(SOAST), Margareth da S. Cabidelli (CICASC), Isaura S. Vieira (AGRIBOVIS) e dos

representantes da SEMAM: Diego Armando Maradona (estagiário) Priscilla Nobres

(Coordenadora  de Unidade de Conservação de Uso Sustentável),  Fabricio  Rosa

(Gerente  de  Recursos  Naturais). O  Presidente  do  Conselho  Aladim  Cerqueira

conferiu  o  quórum,  e  deu iniciou a reunião às quatorze horas e quinze minutos

agradecendo a presença de todos, em seguida abriu a reunião com a apresentação

dos prêmios relacionados à RDS que a Secretaria de Meio Ambiente ganhou em

2023, destacando o projeto Piraquê-Vivo que ficou em primeiro lugar  da Categoria

Cidade Para Pessoas no Prêmio Boas Práticas Senador Gerson Camata promovido

pela  Associação  de  Municípios  do  Espírito  Santo  (AMUNES) no  qual  ainda  foi

contemplado com R$ 100.00,00 reais para serem utilizados nas ações do projeto.

Além desse, o projeto com as artesãs da taboa de Boa Vista foi contemplado com

dois  prêmios  em  primeiro  lugar,  sendo  um  no  Farol  do  Bem,  promovido  pelo

Sindicato das Indústrias Metalúrgicas e de Material Elétrico do Estado do Espírito

Santo (SINDIFER) e o outro no Biguá de Sustentabilidade, da TV Gazeta. Feita essa

abertura,  o Senhor Aladim fez a leitura da pauta: 2- Renovação do Conselho, 3-

Proposta  de  Cronograma  de  Reuniões,  4-  Programa  Piraquê-Vivo:  -  Projeto  de

Geração de Renda, 5- Proposta de Expansão da RDS, e 6- Informes Gerais. Posto

isso,  deu-se  início  a  apresentação  do  Item  2-  Renovação  do  Conselho,  o

presidente começou relembrando que a  gestão do atual  conselho se iniciou  em
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fevereiro de 2022 com prazo de dois anos, logo, vencendo em fevereiro de 2024. O

Regimento do Conselho prevê a recondução das mesmas instituições, então no mês

de janeiro serão encaminhados ofícios solicitando a indicação dos representantes

para recondução e nomeação, para que na próxima reunião do Conselho que será

em abril os novos membros tomem posse. Ainda foi falado da ausência de algumas

instituições,  seja  pela  falta  de  indicação ou por  inadiplência.  O Conselheiro  Ygo

(IEMA) questionou se poderia haver alteração da ordem, suplente e titular, pois ele

tem interesse em ser titular, o Senhor Aladim esclareceu que pode desde que a

instituição aceite. O Conselheiro Paulo (Agrobiológica) informou que a representante

de Pirassununga encontra-se enferma, por isso não tem comparecido. Por sua vez,

a  Conselheira  Zeni  compartilhou  a  experiência  de  um  outro  conselho  onde  a

frequência e a participação é que define a suplência ou titularidade da cadeira, no

entanto o Senhor Aladim lembrou da representatividade deve ser sempre respeitada.

3- Proposta de Cronograma de Reuniões, dando sequência, foi passado as datas

das próximas reuniões, 10 de abril,  14 de agosto e 11 de dezembro, sempre na

segunda terça-feira do mês, a cada 4 meses. Também foi passado uma proposta de

calendário de mutirões de limpeza da RDS, sendo uma no Dia da Água (22 de

março),  no  Dia  Mundial  de  Proteção  dos  Manguezais  (27  de  julho)  e  no  World

Cleanup Day (14 de setembro). 4- Programa Piraquê-Vivo: - Projeto de Geração

de Renda, o Senhor Aladim falou rapidamente do Prêmio recebido pelo Programa,

reforçando  nesse  momento  a  consolidação  do  Conselho  como  uma  das  ações

importantes do programa, seguindo passou para a aprovação da Identidade Visual,

na  qual  foi  apresentada  os  ajustes  solicitados  pelo  conselho  na  reunião

extraordinária na qual  a contratada,  a Senhora Bianka Silva, fez a apresentação

detalhada.  Todas  as  alterações  foram  colocadas  no  material  de  uso  que  será

compartilhada  com  os  conselheiros,  feita  todas  as  apresentações  e  com  a

aprovação do Conselho, o Senhor Aladim propôs de fazer um dia de lançamento da

identidade visual com a aplicação no novo carro e barco da RDS bem como em

camisas para a comunidade em geral. Ainda sobre o Piraquê-Vivo, os conselheiros

foram  convidados  a  participar  de  uma  capacitação  junto  aos  catadores  de

caranguejo  sobre  a  definição dos períodos de  andada que será  conduzida pelo

Professor Anders Schimdt da Universidade Federal Bahia no dia 20 de dezembro às

9:00 h na Base Oceanográfica. O Senhor Aladim falou da importância da reunião

para aumentar a compreensão de como é definido esses períodos. O professor já
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estava com visita marcada ao NGI de Santa Cruz/ICMBio e o Chefe da Unidade,

Fernando Repinaldo, gentilmente cedeu esse período para que ele compartilhasse

esse momento com os catadores. O Conselheiro Joceli (APESCAL), aproveitou para

falar  das  alterações  do  manguezal,  ao  que  o  Senhor  falou  sobre  o  projeto  de

Recuperação do Manguezal conduzido pela Professora Mônica Tognella da UFES

aprovado pelo FUNBIO, no qual além da recuperação da área degrada está prevista

o estudo dessas alterações. Também foi passado ao Conselho que será organizado

um  grupo  de  acompanhamento  desse  projeto,  e  que  deverá  ser  formado  por

membros  da  comunidade  e  do  próprio  Conselho.  O  Conselheiro  Ygo  (IEMA)

compartilhou a experiência de que os convites destinados à comunidade fossem

realizados próximo ao evento e pessoalmente quando possível, pois a chance de

adesão é maior. Sobre o projeto de Geração de Renda, as artesãs de Boa Vista

participaram de uma feira nacional em Belo Horizonte, a Artesol, uma das maiores

feiras de artesanato do Brasil, uma oportunidade de venda mas também de troca de

experiência.  Além  desse  projeto,  foi  realizada  a  visita  técnica  com  alguns

conselheiros  e  a  comunidade no projeto  de  Aquaponia  do Incaper  instalado em

Areal, além da visita foram realizadas reuniões com a comunidade de Laginha e

Novo  Irajá  para  entender  de  que  forma  os  projetos  poderiam  ser  aplicados

(aquaponia e meliponicultura).  5- Proposta  de Expansão da RDS,  em 2021 foi

iniciado  uma  conversa  sobre  a  expansão  da  RDS,  no  entanto  esse  ano  os

Conselheiros Gabriel (EBMAR) e Luciana (SOAST) reativaram a discussão, e então

esta  criou  um  grupo  com  o  Conselheiro  Maik  (Hipocamppus),  Ana  Paula  e

Conselheiro Marcio Américo (ambos do Instituto Peroá) para propor a ampliação dos

limites da RDS.  A Conselheira  Luciana fez uma breve apresentação do grupo e

passou a palavra para a Senhora Ana Paula fazer uma apresentação técnica do

projeto. Ela começou ressaltando que qualquer ampliação da RDS precisa passar

por  um  estudo  técnico  mais  detalhado  e  por  uma  consulta  pública,  sendo  a

apresentação apenas um estudo técnico preliminar. Lembrando que ideia de ampliar

visa viabilizar o alcance dos objetivos da RDS, de conservação dos manguezais e

de proporcionar o uso dos recursos naturais. Recapitulou, que em 2017 ocorreram

algumas consultas públicas referentes ao Plano Diretor Municipal (PDM) e levantou-

se uma preocupação com as zonas de proteção ambiental, como se faria pra incluir

dentro do PDM algumas regiões conservadas, e no caso de Santa Cruz em especial

a área do entorno de capitação da Fonte do Caju; no caso de Coqueiral o Cinturão
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Verde,  na  Estação  Biologia  Marinha  Augusto  Ruschi  (EBMAR),  os  corredores

ecológicos que conectam a mata da Fonte do Caju… e a própria SEMAM levantou a

possibilidade  de  ampliação  visando  a  construção  de  uma  sede  no  Morro  do

Cruzeiro.  A  Senhora  Ana  Paula  que  tem  formação  técnica,  destacou  que  é

consultora  no  assunto,  conseguiu  compilar  as  informações  de  forma  prática  (a

apresentação ficará disponível para consulta). Encaminhamentos de criação de um

GT no Conselho da RDS para construção de um estudo técnico e consulta pública e

também discutir  as  demais  unidades de conservação.  O Senhor  Aladim ratificou

importância da proposta,  e ressaltou que os trabalhos que serão realizados com

recurso do Funbio (recuperação do Manguezal e estudo de ictiofauna), servirão de

base para consolidar essa proposta, além disso o Governo do Estado licenciou uma

barragem no Piraquê, em Santa Maria, na zona de captação de água do SAAE,

basicamente uma área de reserva hídrica para fins de uso em baixa disponibilidade,

maior parte é água armazenada que vai garantir um fluxo de água doce para o Rio,

vai ter como construir uma escada de peixe, pois a Usina que está lá construída na

década de 60 barra a passagem da Piracema. Outo fator importante em relação à

RDS é que não é apenas sobre processos biológicos, mas sobre pessoas, quem

sobrevive do Manguezal,  a ampliação do Unidade para Santa Cruz é importante

institucionalmente para no futuro ter um centro de educação ambiental, fundamental

para a conservação do ecossistema. O Senhor Aladim inclusive sugeriu de levar o

Conselho para conhecer o Morro do Cruzeiro, local ideal para a construção de um

parque/sede, para divulgação da RDS. Outro desafio é o Plano de Manejo, ainda

não avançamos na licitação, e agora estamos tentando via universidade. O Senhor

Ygo (IEMA) ressaltou que a alteração dos limites da RDS é um dos produtos do

plano  de  Manejo,  e  ainda  sugeriu  a  Criação  de  um  Corredor  Ecológico  que  é

previsto em lei. Antes de encerrar, o Senhor Aladim falou do final da Piracema e que

algumas  conversas  foram iniciadas  junto  ao  pescadores  afim  definir  parametros

exclusivos aos pescadores tradicionais e que na próxima reunião seria passado o

avnaço em relação a isso. O presidente do Conselho  encerrou a décima primeira

Reunião  Ordinária  do  Conselho  Deliberativo  da  Reserva  de  Desenvolvimento

Sustentável Municipal (RDSM) Piraquê-Açú e Piraquê-Mirim às dezessete horas e

cinco minutos eu,  Priscilla Nobres ______________________ lavrei a presente ata

em doze de dezembro do ano de dois mil e vinte e três.
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Presidente

 

Secretaria Municipal de Turismo-
SEMTUR

Instituto de Defesa Agropecuária e Florestal
do Espírito Santo – IDAF

Instituto Estadual do Meio Ambiente -
IEMA

AMIP

Hippocampus

APESCAL

SOAST

ASCAPI

Instituto Federal do Espírito Santo -
IFES

Instituto Estadual do Meio Ambiente -
IEMA

Instituto Chico Mendes de Conservação da
Biodiversidade – ICMBio

EBMAR

FOREST

Agrobiológica

CICASC

AGRIBOVIS
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